

哥斯達黎加之旅

哥斯達黎加之旅的分享應在四月最後一週牧信中刊出，但因刊登「安心事件」的反省，篇幅有限故只留待五月底才出。為免記憶淡忘，所以在此事奉結束後即時記下。

◆ 魚與熊掌

遠於 2017 年 10 月 15 日收到美國溫以壯博士給我信息，邀請我於 2019 年 4 月復活節往中美洲哥斯達黎加負責他們的復活節營會講道，但問題是他們過去多邀請美國、加拿大的華人牧者前往，因較近、機票也較便宜。故他們教會只能承擔幾百美元的機票費，其餘的要我自付。溫博士說在香港籌措時肢體較易支持，問我可否自付機票前往。其實那段時間我早已答允英國作「中英倫春令會」的講員，若我前往哥斯達黎加則要推卻已答允的聚會，但想想我過去有不少次在英國講道，日後再前往的機會較多，且他們會支付機票費，最終我仍決定前往哥斯達黎加。幾個星期後預備推卻時卻收到春令會負責的牧師給我信息，因他們那段時間較難訂場地，問我可否在原定的日子改早一星期到，我當然答允，因講道是我最歡喜的事奉。魚與熊掌同時兼得是何等寶貴。感謝主給我奇妙的安排！當我們樂於事奉，神必會預備最好的！

◆ 是否值得

是次往哥斯達黎加是負責當地教會的復活節兩日一夜營會。在營會中負責三堂培靈會、兩個專題講座及主日崇拜講道。由英國乘機前往大約十三小時機程，這麼長的時間只負責六堂講道，值得嗎？我絕不用此作衡量。昔日馬利亞用三十兩銀子買香膏膏主，不少人也覺得不值得，但以主的眼光來看，這些卻是上好的福份。感謝主能擴闊我的屬靈領域！我亦不會用金錢、時間去衡量我宣講的事奉（六月往加拿大講道，只逗留三天講完道便即晚回來）。

感恩，不負神恩，他們均感到有得著，連一些婆婆、公公也告訴我他們聽得很開心、明白。另外感恩的是第二代的小孩子他們不太懂廣東話但仍很專心聆聽，這真是神的恩典。

◆ 撰寫講章

是次兩日一夜的營會是他們首次在一酒店式渡假村舉行，環境很舒適。第二天在下午和晚上才需講道，雖然那裡有泳池等不少休閒地方，但我卻珍惜這幾小時，於是便繼續撰寫申命記釋讀的講章。下午及晚上講道、中間雖累但仍繼續撰寫，終於出營前完成。感恩，每次撰寫完一篇講章定會叫我感到興奮，因為往往完成的講章是比撰寫前所預備的豐富，當中很深感受聖靈的引導與同在！

我常與傳道同工分享：講章一定要及早撰寫，這樣才能不斷溫習及修飾（19/4 完成、18/5 宣講，足一個月——當日我作堂主任時要求同工在宣講前三星期完成講章）。及後發覺宣講那天翌日是母親節故又再加多一段信息在其中，因已熟讀講章故在宣講時不需常看講章而可不斷與弟兄姊妹有眼神接觸亦留意到他們的反應。我提醒牧者們不要怪責會友揀講員出席哪堂崇拜是不成熟，他們有渴慕的心希望聽到

一篇用心撰寫、有水準的道絕不為過。牧者更應自省為何肢體不揀選自己而揀他人，自己用了多少時間、心血撰寫、溫習講章及依靠神宣講呢！會友是很容易分辨出哪篇信息是用心或隨便預備。我相信多人「追聽」的牧者絕不是「空空佩劍」，縱使是「名牧」若只是單靠口才，言之無物，沒有好的釋經、貼地的例証，那些受眾聽多幾次發覺內容空洞一樣會捨其而去。希望各銘恩堂的講台均有高質素的信息牧養肢體。

◆ 月下禱告

多謝一對來自香港的夫婦接待我們住在他們家中，享受住家飯，不單如此還請我們到一海灘渡假屋休息一晚，在那裡我與師母漫步沙灘看太平洋的日落，一樂也。

晚飯後我們再走出碼頭望著漆黑的太平洋，偶爾白色的浪花湧上沙灘，我們在月下向神禱告，為家人、兒子又要尋覓地方居住、教會申請學校、現址續約、牧者事奉等禱告，很享受每次在海外事奉時均能在大自然中向神傾訴，承擔守望者的職份，感恩。



◆ 少年狂妄

送師母回房休息後，因「禱猶未盡」自己再獨自走到漆黑的海灘，臥在沙灘椅上仰望天上繁星再繼續禱告，那刻勾起十多歲的情景。遙記少年時代與團友到石澳沙灘旅行，當回程時我竟不跟大隊離開，獨自一人留在沙灘過夜。團友、導師勸我不能如此因或有危險，但頑梗、放縱的我充耳不聞，他們也無奈。雖然那天晚上曾看到難忘的星羅棋布夜幕，讚嘆神創造的奇妙，但卻寒風刺骨，不幸地及後更下雨，最終要瑟縮在救生亭上避風避雨，結果乘最早一班車回家。

回想昔日少年輕狂，無怪乎那時被視為「壞孩子」，在神學院亦有類似情況，故難怪別人輕看我，真的是「人必自侮而後人侮之」。

感恩在神不斷的磨鍊下應已改變不少（相信仍有不少可改善空間），故我特別能接納一些被視為「頑劣」的人，不易放棄、給他們栽培，為昔日在牧養過程中受我挑戰、使他們失望者致歉。（因此刻很難找到他們一一道歉呢！）

◆ 穿嶺閱湖

首次踏足中美洲，感恩有兩天遊玩。當中一天到號稱「蝴蝶谷」的地方觀賞中美洲蝴蝶、雀鳥、野生動物等，頗不錯。但更刺激是一位弟兄駕駛爬山車由一高山駛下至一湖邊，過程頗刺激、頗顛簸，看似無路卻有路（是次師母沒有跟著前往）。經過半小時的辛苦車程終到了湖邊——站在那裡看著（所以叫「閱湖」）美麗、平靜、清澈、波平如鏡的湖，真感受到甚麼是「賞心悅目」，享受大自然之美，體會到另類「欲窮千里目更上一層樓」，要得美好成果是要付代價呢！

◆ 缺接班人

及後到首都他們的教會負責崇拜，當到達時使我有些目瞪口呆，因比我預計的華美、寬敞（相對委內瑞拉華人教堂宏偉得多），但他們告之面臨的危機是缺乏接棒人，大部份成員是成年人，缺乏年青人；第二代又多數是小孩子要較長時間才可以成長，而且他們是說西班牙語，華語（粵語）事工可能無以為繼，我勸他們不可單守，怎樣守也守不了，要進攻——傳福音，華人圈子不少，故此要好好向他們（特

◆ 安息主懷

在差不多一個月的海外事奉，最後幾天真的需要休息。除了一天往 BATH 休息、行山，黃昏行頗寧靜的市中心，另一天則往該區一間日本人運作的酒店，在那裡吃久違了的日本餐，但最重要是那裡有大片綠油油的草地，我坐在戶外靈修、禱告，翌日亦漫行在這草地上親近神，真的經歷「得力在乎歸回安息」，因回港後即時會面對緊密的事奉呢！休息是為了走更遠的路。



茂名之旅

是次是第三次前往茂名，如去年般使我觸動的是使命教會的肢體：嚴重弱視、高齡的笑姐仍是那麼靈力充沛，每天長時間作代禱者；扶著拐杖行動不便的亞 Lo 及經常在教會後為茂名教會禱告的使命肢體。

當我們到鄉村，仍是在「共產黨家庭」中有聚會，十多位七十多八十歲的長者出席聚會，特別八十高齡屋主充滿喜悅的生命力，冀望若我到那年齡時仍如他般！

兩天內有六堂的宣講，但一點也不感疲累，特別一位患癌的肢體特意向醫院請假出席我負責的培靈會，怎不叫我感動！我與使命肢體分享不是我們祝福他們，乃是他們祝福我們，他們的渴求、生命力成為我們的鼓勵呢！

感慨萬千

這個月有兩件事使我有很深的感慨。

4/5 回港，6/5 到建道神學院向一班初出道事奉幾年的傳道人分享，本堂也有三位牧者出席，之前原來是「校友禱告會」，剛剛為我及前後一兩屆畢業同學禱告。看那份代禱資料發現有好幾位同學已「安息主懷」（執筆至此剛剛收到我尊敬的楊牧谷師母也猝然離世），很難受，真的是「誰主明天」，誰有把握一定可以活過今天？故此我很珍惜每一天，更把握機會事奉（19/5 那天我一日內負責六堂道，7/6 早上由美國回港，下午則負責佈道會，之前見史雲頓教會的牧者呢！這就是要把握事奉機會呢！）另一感觸是一些事奉者已退下事奉行列，不是退休而是轉了另一行業。

18/5 我被邀請出席沐恩中學一特別聚會，他們邀請 25 年前畢業的同學回去重聚，而這一屆 30 年前有數十位中一同學由三位老師帶來銘恩堂，我亦為他們建立了「活力先鋒團」，這些小孩是我生命中的寶藏。當晚見到不少熟悉的面孔，他們曾參與過當年的團契，有些人已經再沒有回教會，也有些人已放棄了基督教信仰。我為著仍持守信仰，特別仍出席銘恩堂的肢體感恩，但為那些流失者而感到難受。基督徒、傳道人要持守所信及召命真的不容易。剛剛在大埔堂宣講了一篇信息「堅持之原」，這篇信息不是理論，乃是我生命的經歷，今年是我作傳道人第四十年，我能堅持的原因與動力便是這信息的內容，我懇求神叫我能忠心於祂，直至一天見主面！我更希望每一個肢體也能堅持其所信的，一生榮耀祂！

聖經課程

六月在大埔堂、粉嶺堂均會教授聖經課程，粉嶺堂於 10/6（一）開始有五堂宣講「阿摩司書——獅吼記」，而 11/6 開始五個星期二（第五堂改在 18/7 星期四）教導「兩拿書——大國崛起與覆亡」，查考約拿書、那鴻書。很多肢體以為很熟悉約

拿書，但其實我們往往忽略了當中深層次的道理。雖然四章聖經只有 48 節，但我仍會用三堂時間去研讀，而過去在英國、哥斯達黎加及星期日美國之旅仍帶著參考書備課呢！但願各肢體能出席，不是為人數，乃是希望肢體能有所領受及得著。